

1996

вып. VII

УДК 027.1+025.7/.9+061: 910+061:913] (571.6)

**КНИГИ ИЗ ЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ КУРЕНЦОВЫХ В ФОНДАХ
ПРИМОРСКОГО ЦЕНТРА РУССКОГО ГЕОГРАФИЧЕСКОГО
ОБЩЕСТВА - ОБЩЕСТВА ИЗУЧЕНИЯ АМУРСКОГО КРАЯ**

Л.Ф. Юринова

Приморский центр Русского географического общества - Общества
изучения Амурского края, г. Владивосток

Сделан краткий обзор личной библиотеки семьи Куренцовых. В настоящее время большая часть этой библиотеки (более 1 000 названий) хранится в Обществе изучения Амурского края и состоит в основном из книг по палеоботанике, геологии и географии, зоологии, биогеографии и ботанике, а также большого числа книг, журналов и оттисков по различным отраслям естественных наук. Почти треть книг и оттисков имеют дарственные автографы.

“О мои книги, вы ... моя любовь, праздник у родного очага, отдых в тени старого дерева, спутник путешествий и наконец, когда все для меня будет кончено, свидетели моей жизни и моего труда”. Это высказывание французского писателя и журналиста Жюль Жанена как нельзя более подходит для разговора о библиотеке Куренцовых. Галина Эразмовна и Алексей Иванович прожили долгую совместную жизнь. Это был не только семейный союз, но и союз единомышленников, сподвижников. Состав книжной коллекции Куренцовых тесно связан с отдельными этапами их жизни и кругом интересов и знакомых. К нам поступила лишь часть библиотеки - около 1000 экземпляров книг и журналов. Здесь нет

книг в тисненых золотом богатых переплетах. Это "рабочая" часть библиотеки.

Основа книжного собрания Куренцовых - книги о природе. Это научные труды и монографии, учебники и научно-популярная литература. Ботаника, зоология, геология, география, климатология, почвоведение, океанография - трудно сказать, какой раздел естественных наук не представлен здесь. Наиболее полно скомплектован отдел ботаники, он составляет третью часть фонда. Здесь избранные сочинения В.Н. Сукачева, В.Л. Комарова, монографии В.В. Алехина, А.А. Юнатова, П.Л. Горчеховского и многих других. Особая и довольно значительная часть этого раздела - растительность Дальнего Востока. Она представлена монографиями известных ботаников Н.Е. Кабанова, Б.П. Колесникова, Г.Ф. Старикова, Ю.И. Манько и других о флоре и лесах Камчатки, Сахалина, Приморского и Хабаровского краев.

Раздел палеонтологии наиболее ярко характеризуют труды А.Н. Криптофовича "История палеоботаники в СССР" (М., 1956); "Определитель мезозойской флоры" (Л., М., Новос., 1934), "Курс палеоботаники" (Л.-М., 1933).

Прирожденный исследователь, бесконечно влюбленный в природу, Куренцов много внимания уделял вопросам экологии, охраны природы. Литература на эту тему занимает особое место в его библиотеке. Записки натуралистов раскрывают перед нами картинку разной природы. Книги А.Г. Банникова, Н.Г. Васильева, С. Лялицкой посвящены заповедникам: Кавказскому, Крымскому, заповеднику "Кедровая Падь" и многим другим.

А.И. Куренцов много ходил и ездил: выбранный им род деятельности предполагал это. К тому же, как всякий ученый, он был очень любознательным человеком: окружающий мир, жизнь во всем ее многообразии глубоко интересовали его. Поэтому в библиотеке много книг о путешественниках, великих географах, об их экспедициях и открытиях.

Книги о театре, художниках, писателях занимают не столь большое место в библиотеке Куренцовых, но вполне достаточное, чтобы не считать их случайными. Наличие их свидетельствует, что владельцам библиотеки были не чужды и эти интересы.

Конечно, в основном в этой коллекции представлены издания советского периода. Самые ранние из них датируются 1920-1925 гг. Есть лишь два издания XIX века. Это книга русского ботаника и географа Андрея Николаевича Краснова "Травяные степи Северного полушария" (М., 1894) и фотокопия книги английского естествоиспытателя, энтомолога Альфреда Ресселя Уолласа "Малайский архипелаг. Страна оранг-утанга и райской птицы" (Спб., 1872).

Можно предполагать три источника комплектования этой библиотеки: книги покупались или заказывались по почте (часто среди страниц встречаются бланки заказов "Книга-почтой") и, наконец, - поступали в дар от друзей, коллег и знакомых (о чем свидетельствуют многочисленные дарственные надписи).

Наличие большого числа оттисков статей и авторефератов диссертаций - еще одна особенность библиотеки Куренцовых. География их поступлений обширна: из Киева и Харькова, Москвы и Ленинграда, Иркутска и Новосибирска. Все они свидетельствуют не просто о большой известности Алексея Ивановича в научном мире, но и о том глубоком чувстве уважения и признательности, которое питали к нему коллеги и многочисленные ученики. И здесь мы подходим к самой важной достопримечательности этой книжной коллекции: наличие множества дарственных надписей.

Книга - всегда свидетель эпохи. А автограф на ней - не только факт биографии конкретного лица, но и письмо в будущее, несколько строк, раскрывающих о человеке и его времени порой больше, чем серьезный исторический труд. Поэтому книги с дарственными надписями - настоящее украшение любой книжной коллекции. Библиотека Куренцовых почти на треть состоит из таких книг.

"Дорогим Галине Эразмовне и Алексею Ивановичу Куренцовым на добрую память о совместных работах на Дальнем Востоке", - так надписал одну из своих книг известный ботаник Н.Е. Кабанов.

Ученый, писатель-натуралист П. И. Мариковский на своей книге "По Семиречью" написал: "Дорогому Алексею Ивановичу Куренцову, неутомимому труженику, с добрыми пожеланиями от автора".

Часто содержание автографов позволяет понять причины, по которым те или иные авторы дарили свои произведения. "Алексею Ивановичу Куренцову с чувством глубокого уважения и благодарности за те знания, какие получил из его книг", - пишет Е. Терешенков на своей книге "Встречи на дорогах". Один из авторов книги "Светлые струи Амгуни", В. Сысоев, передает ее с дарственной надписью: "Дорогому Алексею Ивановичу Куренцову - учителю и другу от автора". П.Н. Дьяконов на оттиске своей статьи: "Дорогому Алексею Ивановичу Куренцову в знак дружбы и искреннего уважения". Оттиск И.В. Грушвицкого со словами благодарности: "Дорогому Алексею Ивановичу Куренцову, моему лучшему учителю по изучению природы, от автора".

А вот уже почерк самого Алексея Ивановича: "Неизменному спутнику моей жизни - любимой Галочке ... от преданного Алешки". "Дорогим моим деткам Вадику и Наташе. Папа" - подписал Алексей Иванович книгу Н. Бороздинова "Юный географ" (Л., 1949).

Увлекательный мир человеческих взаимоотношений открывается при чтении автографов на книгах. Перебирая и просматривая книги Куренцовых, перечитывая многочисленные дарственные надписи, воссоздаешь жизненный путь этих людей, прошедших одной дорогой, посвятивших жизнь изучению уникальной дальневосточной природы. Жизнь, наполненную многочисленными экспедициями, творческим горением, общением с друзьями и коллегами, учителями и благодарными учениками. Ощущаешь теплоту семейных отношений, трогательных и нежных чувств, сохранившихся на всю жизнь. Галины Эразмовны и Алексея Ивановича уже давно нет среди нас, а их книги остались с нами. Они рассказывают нам о скромных, замечательных людях, много сделавших для развития дальневосточной науки. Они погружают нас в мир своих владельцев: многие книги подписаны Галиной Эразмовной и Алексеем Ивановичем, на других остались какие-то пометки, часто среди страниц находишь засушенный лист с надписью на латинском языке, с указанием времени сбора.

И закончить рассказ о библиотеке Куренцовых мне хочется замечательными словами У. Уитмена: "Друг мой, это не книга, прикасаясь к ней, ты прикасаешься к человеку".

THE BOOKS OF KURENTSOV'S FAMILY IN THE LIBRARY OF PRIMORSKII CENTER OF THE RUSSIAN GEOGRAPHICAL SOCIETY - SOCIETY OF AMURSKII REGION STUDY.

L.F. Yurina

Primorskii center of the Russian Geographical Society -
Society of Amurskii region study, Vladivostok, Russia

Summary

Brief account of the personal Kurentsov's library has been done. At present the most part of this library is deposited in the Society of Amurskii region study. It consists of more than 1 000 titles, including mainly the books on palaeontology, geology and geography, zoology and biogeography, floristics and vegetation, so great number of other books, journals and reprints on various fields of natural sciences. About one third of the books and reprints were presented to A.I. Kurentsov and G.E. Kurentsova with author's dedications.